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Transformation by Fire. The 

Archaeology of Cremation in 

Cultural Context. Edited by Ian 

Kujit, Colin P. Quinn, Gabriel 

Cooney, The University of 

Arizona Press 2014, 322 pag. 

 

Horia-Ion CIUGUDEAN, 

Muzeul Naţional al Unirii Alba 

Iulia 

 

Volumul „Transformarea 

prin foc. Arheologia cremaţiei în 

context cultural“ este rezultatul 

seminarului organizat în noiembrie 

2011 de Amerind Foundation din 

Arizona, care a preluat şi extins 

tema unei sesiuni ţinute în cadrul 

conferinţei anuale a Societăţii 

pentru Arheologie Americană din 

primăvara aceluiaşi an. Editorii 

volumului provin nu doar din 

medii universitare diferite, dar şi 

din continente diferite, Ian Kujit fiind profesor în cadrul Departamentului de 

Antropologie al Universităţii Notre Dame din Indiana (SUA), în vreme ce 

Gabriel Cooney este profesor la University College din Dublin (Irlanda). Cel de-

al treilea editor este tânărul antropolog Colin P. Quinn, doctorand al Universităţii 

Michigan (SUA), legat pe plan profesional de arheologia epocii bronzului din 

România, unde a participat la proiecte arheologice în Banat şi pe valea 

Mureşului mijlociu. 

Volumul este structurat în trei părţi, precedate de o introducere 

substanţială dedicată contextualizării cremaţiei şi avându-i ca autori pe cei trei 

editori. Ei definesc incineraţia drept combinaţia focului şi a corpului, această 

caracterizare largă însumând o mare varietate de practici, rămăşiţe materiale şi 

înţelesuri. Kujit, Quinn şi Cooney analizează fenomenul incinerării în context 

global, operând însă o distincţie clară între societăţile din Lumea Veche şi 

Lumea Nouă. Cremaţiile sunt privite în contexte diferenţiate din punct de vedere 

spaţial, temporal şi social, ele fiind considerate mai degrabă procese şi mai puţin 

evenimente. 

Prima parte a volumului este intitulată „Focul şi Corpul: redefinirea 

perspectivelor asupra incineraţiei“ şi cuprinde un studiu dedicat complexităţii 
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terminologiei în studiile privind cremaţia, avându-i ca autori pe Colin P. Quinn, 

Lynne Goldstein şi Gabriel Cooney. 

Cea de-a doua parte a volumului reuneşte sub titlul „Conectând 

tratamentele corpului: incineraţia şi inhumaţia ca practici sociale“ un număr de 

cinci studii, care abordează practicile funerare din perspective socio-spaţiale 

diferite. Liv Nilsson Stutz şi Daniel Hurst Thomas tratează un subiect incitant şi 

anume raporturile dintre arheologia funerară şi naţiunile care au dominat istoria 

Americii de Nord, controversata problemă a tratamentelor aplicate rămăşiţelor 

populaţiei amerindiene fiind atent urmărită până în contemporaneitate. 

Asa M. Larsson şi Liv Nilsson Stutz tratează în studiul lor „Diferenţe 

reconciliabile: cremaţia, fragmentarea şi înhumarea în mezoliticul şi neoliticul 

Suediei“ practicile funerare din spaţiul scandinav pe parcursul celor două etape 

cronologice, o atenţie sporită fiind acordată tratamentelor secundare şi mai ales 

excarnării, care poate preceda arderea corpurilor. 

Un studiu de caz din America de Nord este oferit de alţi doi autori, Mark 

P. Schurr şi Della Collins Cook, în studiul lor intitulat „Contextul temporal şi 

cultural al enigmaticelor cremaţii din situl Yokem, Illinois, SUA“. Yokem este 

unul dintre cele mai reprezentative situri funerare, care permite studierea 

modului cum incineraţia a fost practicată în spaţiul nord-american în perioade şi 

modalităţi diferite. Cu ajutorul datelor 
14

C şi a analizei izotopilor stabili de 

carbon, autorii obţin nu doar repere cronologice, dar şi informaţii privind 

paleodieta indivizilor înmormântaţi în movilele de la Yokem, ceea ce le permite 

să presupună că apariţia incineraţiei în acest sit s-ar datora dorinţei grupurilor 

succesoare de a distruge în mod deliberat semnele teritoriale lăsate de populaţiile 

care ocupaseră anterior zona. 

Howard Williams analizează în studiul său „Un repaus dotat cu urne: 

cremaţia şi inhumaţia în perioada Anglo-Saxonă timpurie din Anglia“ modul 

cum incineraţia a fost introdusă în perioada Anglo-Saxonă în diverse regiuni ale 

insulelor britanice, coexistând cu practicarea inhumaţiei în etapa timpurie (cca. 

425-650 AD). O atenţie specială este acordată depunerii de vase ceramice, 

practică întâlnită în ambele tipuri de înmormântări. 

Studiul „Cremaţia, genul şi conştiinţa de sine în perioada Bronzului 

timpuriu britanic“ este o ocazie pentru Joanna Brück de a face unele observaţii 

critice asupra teoriilor occidentale moderne, care văd în practicarea incineraţiei 

un indicator al statutului social inferior. 

Partea a III-a a volumului reuneşte sub titlul „Impactul social al 

cremaţiei. Transformarea, mişcarea şi corpul“, alte cinci studii, bazate pe 

interpretarea unor date de arheologie mortuară din spaţiul nord-american şi cel 

nord-european. 

Liv Nilsson Stutz şi Ian Kujit abordează aspectul vizibilităţii incineraţiei 

în studiul intitulat „Perspective – Reflexii asupra vizibilităţii cremaţiei ca 
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eveniment fizic“, oprindu-se asupra dificultăţii identificării locului unde se 

producea arderea corpurilor, dar şi a descifrării căilor şi etapelor urmate de 

resturile cinerare de la rug şi până la locul de depunere. 

Jessica I. Cerezo-Román analizează un set de informaţii funerare privind 

populaţia Hohokam în studiul său „Căi spre personalitate. Cremaţia ca practică 

socială la populaţia Hohokam din bazinul Tucson“, insistând asupra 

implicaţiilor sociale pe care le presupune fragmentarea corpului şi împărţirea 

rămăşiţelor defuncţilor. 

Practicile funerare din bronzul scandinav sunt obiectul studiului lui Tim 

Flohr Sørensen intitulat „Reîntoarcerea. Cremaţia, mişcarea şi re-colectarea în 

Bronzul timpuriu din Danemarca“. Ele sunt văzute în principal din perspectiva 

amintirii şi reîntoarcerii la spaţiile funerare, acţiune interpretată nu doar din 

prisma riturilor sociale ale trecerii, ci şi ca eveniment cu puternică semnificaţie 

emoţională. Actul arderii corpului este interpretat de autor prin conceptul 

teologic de transubstanţiere, evitându-se astfel viziunea simplistă a distrugerii 

sau fragmentării. 

O tematică familiară autorului este cea abordată de Gabriel Cooney în 

studiul „Rolul cremaţiei în practica mortuară din neoliticul irlandez“. Plecând 

de la o analiză minuţioasă a descoperirilor funerare şi acceptând prevalenţa 

incineraţiei în preistoria Irlandei (63% din descoperirile funerare), autorul re-

evaluează locul ocupat de inhumaţie pe parcursul neoliticului, aceasta coexistând 

cu incineraţia în cadrul mormintelor cu coridor. 

Lynne Goldstein şi Katy Meyers oferă o trecere în revistă asupra 

practicării incineraţiei în regiunea Midwestului în studiul „Transformare şi 

metafore. Reflexii asupra practicilor de incinerare în Midwestul Statelor Unite“. 

Demersul lor este deopotrivă istoriografic şi interpretativ, subliniindu-se relaţia 

strânsă dintre cremaţie şi înmormântările secundare. 

Ultima parte a volumului este sugestiv intitulată „Recompunând 

fragmentele. Direcţii viitoare“, ea reunind două studii care urmăresc trasarea 

unor direcţii viitoare în cercetarea cremaţiei. Primul studiu, „Reflexii – tehnicile, 

potenţialul şi provocările cremaţiei“, îi aparţine lui Mark R. Schurr şi tratează 

potenţialul arheologiei experimentale în cazul incineraţiei, dar şi multitudinea de 

studii analitice (SEM, XRD, spectrometria în infraroşu etc.) care pot fi efectuate 

pe produsele cinerare. Jessica I. Cerezo-Román şi Howard Williams sunt autorii 

celui de-al doilea studiu intitulat „Direcţii viitoare pentru arheologia cremaţiei“, 

care sintetizează rezultatele dezbaterilor din cadrul seminarului. Ei propun şase 

direcţii principale pentru cercetările viitoare din domeniul arheologiei cremaţiei. 

Una dintre ele vizează integrarea mai strânsă a metodelor ştiinţifice în cercetarea 

incineraţiei şi în special a bioarheologiei şi osteoarheologiei. O alta vizează 

interpretarea datelor arheologice privind incineraţia în contextul informaţiilor 

oferite de etnoraheologie şi istoria recentă. 
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Prin diversitatea direcţiilor de investigare, volumul „Transformarea prin 

foc“ devine un reper bibliografic obligatoriu pentru cercetătorii interesaţi de 

arheologia funerară în general şi de cea a cremaţiei în mod special. 
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